



高空俯瞰昌江七叉镇宝山木棉梯田美如画。

海南日报记者 张茂 摄

春藏深闺花自俏

文/海南日报记者 梁振君 特约记者 陈家贞 通讯员 林朱辉

春藏深闺花自俏，昌化江畔木棉红。

保梅岭环抱下的昌江文化公园，默默地矗立在环城东。木棉为媒，揣着数年前的约定再见，你我犹如一对久未谋面的老友，无言胜千语。

每年的二三月份，当春姑娘如约下凡昌化江，那一抹红再度绽放枝头，惹来万千游人踏春赏花。文化公园以过万平米之躯，将春的美好收纳其中。一张张宛若仙境的大片，将山海黎乡的纯美表现得淋漓尽致，伫立影像前，或感慨于山川秀美，或惊讶于民俗独特，或遐思于千里之外，仿佛身临其境、久不能忘。

在这里，你既能在海尾湿地公园观鸟听涛，又能在霸王岭国家森林公园感受热带雨林的自然和恬静，还能在棋子湾旅游度假区邂逅西海岸的热情与浪漫，更能在王下乡原始黎族村落体验民族的风土人情。而这一切奇特的旅游及文化元素，你都可以尽情地在文化公园感触和遐想。

在这里，从木棉花竞放到芒果飘香，从浓缩天地精华潺潺而流的胶汁到香飘四海的香蕉，从教育移民扶贫的探索到生态补偿制度的实施……春华秋实的喜悦洋溢在众人脸上。秋的收获，是

对昨日辛劳的点赞，也是对明日丰收的期待。

在这里，昌化江奔腾不息，木棉红永不褪色，幸福常驻心扉。恰如那历经千万年洗刷，铅华褪尽始露真容的昌化奇石，“花如解语还多事，石不能言最可人”。春寒料峭之时，遇见你，便是簇拥于篝火旁。

《星光大道》2011年度总决赛冠军刘赛四岁时患上眼疾，只能感受到一米以内模糊光影，但失明百灵在黑暗中唱出了梦想。“我看不清楚，但我闻得到木棉花香和昌江父老乡亲的热情与朴实，这里让我有买房的冲动，我想在这唱歌、在这安家！”她如是表达自己质



游客在昌江棋子湾拍照、游玩。

海南日报记者 张茂 摄

在这里，一幅幅挥斥方遒的翰墨丹青，仿佛让人置身于画中览日月乾坤、江山壮丽，于书中品人生百味、沧海桑田。正可谓：一笔墨色，绘出大美壮丽山河；一纸丹青，锁住多少春夏秋冬。

海南大美，美在椰风海韵，美在文化，美在人文。而文化的滋养和传承，贵在潜移默化、久久为功。

朴的愿望。

山海黎乡，纯美昌江。正是持续深挖当地文化资源，文化公园已成为推动木棉文化、峻灵海洋文化、花梨文化、芒果文化等昌江特色文化的重要载体，当地旅游内涵魂动魅显，山海黎乡文化品牌越擦越亮。

这里是山海黎乡，这里是纯美昌江。■



高空鸟瞰昌江海尾湿地公园的生态景观。

海南日报记者 张茂 摄

当万树木棉映红江畔林野之时，昌江文化公园再度成为欢乐的海洋。

3月1日晚，“‘情系昌江，激情昌江’石焱音乐走进昌江畔木棉红大型公益演出”在此唱响。侯耀华、石焱领衔的演出团队，在木棉花盛开的季节给昌江群众、游客献上了一场美妙的视听盛宴。

这座占地253亩的文化公园先后耗资8000多万元，2011年建成投入使用，是昌江首个文化公园，亦是全县文化艺术作品集中展示和文娱活动聚集阵地，堪称昌江文化名片。

“我在北京住在12楼，经常早上起来往下看却看不见上班的滚滚车流。这里的美景空气和淳朴民风让我着迷，春天我来了，夏天芒果飘香的时候我还要来，给昌江百姓带来更好的作品，带动更多的人来到昌江，发现和欣赏昌江之美！”侯耀华说。

在艺术家们看来，文化公园正逐渐成为昌江的文化符号，渐渐为昌江旅游注入文化之魂。

据介绍，文化公园一楼设精品展厅，常年举办各种高水平书画、摄影展，次层设全民禁毒教育基地和排练场所，三楼设文化大讲堂，专为外来知名专家学者传经授业提供舞台，四楼设昌化江黄蜡石、根雕、黄花梨等藏品展厅，海南本土书画名家工作室以及昌化江书画院。

“昌江有山有海，有江有河，有洞穴有奇石，有历史人文底蕴，还有浓郁的黎族苗族风情。”昌江县委常委、宣传部长何顺劲说，这一切美好，你都可以在文化公园感受到，昌江可谓集大自然万千宠爱于一身。

这些年，这座传播昌江文化艺术的殿堂，不仅成为四届“昌化江畔木棉红”摄影大赛的主办场所，还建立了精品创作基地，设立吴东民、阮江华、江寿男等海南本土文化名人名家工作室，为艺术家下乡创作提供便利；为13个文化艺术协会提供办公室和创作排练场地，所有设施、场所、水电一律免费，为繁荣地方文化建设发展条件。

同时，它设立了文化交流中心，邀请中央美术学院苏百钧、中国书协吴东民、中国摄影家协会索久林、清华美术学院林书杰以及天津画院和山东菏泽等百余位全国知名书画名家、民间文学艺术家、国内及台湾地区摄影艺术家前来昌江举办展览、开办讲座、采风创作，为全县提供的文化滋养。在这里，它每月有展出，季季翰墨香，使昌江群众在家门口就能大开眼界，接受精品文化的熏陶。

文化公园知名度及美誉度的不断提高，是昌江积极培育地方特色的注脚和写照。从海钢公园到县青少年活动中心社会主义核心价值观主题公园，从山竹沟村美丽乡村到保突村非物质文化遗产黎族原始制陶技艺等实践基地，从连续7年举办全国性摄影书画大赛到策划春季“昌化江畔木棉红”、夏季“芒果飘香昌江情”、秋季“十里江岸赏画廊”、冬季“激情玩海棋子湾”等活动，奔腾不息的昌化江搅热了西部一池春水。去年6月，中宣部《宣传工作》刊文介绍该县的宣传思想文化工作经验。■



航拍昌江文化公园。

海南日报记者 张茂 摄